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Eri s’a presentată ministeriulă 
Szapary dietei şi a desfăşuraţii 
programul seu declarând, că guver- 
nulü stă pe basa pactului dela 1?>67.

In politica esteriórá, cabinetulă 
va susţine direcţiunea de pănă 
acuma, alipindu-se strínsü la în
treita alianţă.

In ce privesce politica interiórá 
contele Szapary a accentuată, că 
va stărui a susţinâ echilibrulă fi
nanciarii restabilită, că va intro
duce administraţiunea de stătu şi 
va lucra pentru promovarea agri- 
culturei,a industriei şi a comerciului

G-uvernulă va lucra în deplină 
armoniă, ca şi pănă acuma, în di
recţiunea liberală; câtu pentru re- 
visuirea legei de încetăţenire, Sza
pary declară, că guvernulü ríare 
ăe cugetű a presenta unü asemenea pro- 
iedü de lege.

Maioritatea, în mijloculu că
reia se află şi d-lü Tisza, ca sim
plu deputatü, a primitü enuncia- 
ţiunea lui Szapáry cu sgomotóse 
aplause.

Danielű Irányi a declaratü în 
numele stângei estreme, că ea va 
lupta totă pe acele base princi- 
piare şi va presenta proiectulü de 
lege asupra încetăţenirei.

Contele Albert Apponyi a ac
centuată de altă parte, că elü cu 
partida sa stă pe basa principiară 
espusă în programa guvernului şi 
că de aceea o va sprijini, dér pănă 
ce nu va fi convinsă de fidela ese- 
cutare a acestei programe şi pănă 
ce nu va sci, că partida liberală 
a rupt’o cu vechile idei, elă va 
sta asemenea pe basa punctului 
seu de vedere de pănă acuma.

Caracteristica acestoră decla
raţii este, mai întâiu, că guvernul 
spune hotărîtu, că nu va presenta 
dietei unu proiectă de revisuire 
ală legei de naturalisare, pe când 
stânga estremă susţine acestă pro
iectă , dér numai singură, căci 
Apponyi tace şi înclină spre ve
derile guvernului.

Mai departe bate la ochi, ca 
Apponyi şi partida sa s’au decla
rată, în mod ostentativă, solidari 
cu programa guvernului, mai alesă 
în ce privesce viitórea reformă 
administrativă etc.

Apponyi se pregătesce dér se- 
riosă pentru a deveni stăpână pe 
situaţiune acţi, mâne, când póte 
îi va succede a realisa planulă de 
fusiune între partida sa şi partida 
guvernului.

Cumcă Apponyi se crede în 
adeveră a fi omulă predestinată 
de-a conduce în loculă lui Tisza 
destinele „naţiunei“. o dovedesce 
şi discursulă ce l’a ţinută în Du
mineca trecută unulu din credin
cioşii lui br. Ivor Kaas, înaintea 
alegetoriloră sei din Pesta.

L-lă Kaas e de părere că de
odată cu Tisza a căcjută şi siste- 
mulă seu, şi că cabinetulă Sza
pary are misiunea de-a încheia pe 
deplină epoca lui Tisza, după care 
se va ridica lucéférula Apponyi, 
care, după Kaas, este celă mai 
capabilă de a sta în fruntea vii
torului guvernă.

Interesantă e, ca d-lu Kaas, 
care pledézá pentru ună adevérat 
parlamentarismă, faţă cu constitu
ţionalismul falsificată şi coruptă 
de pănă acuma, accentuéza, că 
celă dintéiu postulată ală oposi- 
ţiei este reforma electorală. D-lă 
Kaas doresce micşorarea censului, 
noua împărţire a cercuriloră elec
torale şi regularea procederei la 
alegeri.

Varii şi marí suntu dér planu
rile pentru viitórea fericire a sta
tului. Una punctă remâne înse 
mereu întunecată: întrebarea că 
ce se va întempla cu naţionalită
ţile? Cum se va puté ajunge la 
idealulü d-lui Kaas, „de a crea din 
Ungaria ună stată de dreptă, atâtă 
în judicatură câtă şi în adminis- 
traţiă“, fără ca se se deslege mai 
întâiu de tőte acésta însemnată 
întrebare ?

I Autografele prea înalte,
! prin care se primesce demisiunea ministeriului un
gureştii de sub preşedinta lui Tisza si se alcătuesce 

noulü ministeriu sub preşedinta contelui Szapary,

a apärutü în foia oficială Duminecă.

Etă sorisorea ce-a adresat’o monar- 
chulă d-lui Tisza:

Iubite Tisza! După ce am primitü 
astădl demisiunea oficială a ministeriului 
Meu ungurescă, pe D-Ta, luândö în con
siderare motivele cererei, ce Mî-ai adre
sată, prin acesta te abeolvă dela postulü 
de ministru-preşedinte ungurescü.

Activitatea D-Tale de apröpe 15 
ani în acestă postü este însa-şî cea mai! 
strălucită dovadă despre încrederea, ce 
Te-a însoţită necurmată în cursulă aces- 
toră ani atâtă din partea Mea, câtă 
şi din partea ţărei, şi cu dreptă 
cuvântă: pentru că serviciile emi
nente, pe care D-Ta nu numai odată 
le-ai făcută între grele împrejurări cu 
simţii patriotică desinteresată, cu adâncă 
pătrundere şi cu clestoiniciă plină de ab- 
negaţiune şi jertfă—Mie, ţăreişi întregei 
monarcliii, în adevără suntă vrednice de 
recunoscinţă şi voră rămâne totă deuna 
în cea mai bună amintire.

Pe lângă asigurarea acestei recunos- 
cinţe şi a nestrămutatei Mele graţii, pri
mesce totodată cea mai intimă a Mea 
ruulţămită pentru serviciile D-Tale cre- 
dinciose, la cari poţi reprivi cu consci- 
inţă curată, că Ţi-ai împlinită datoria 
patriotică şi la cari Eu adaugă acea 
speranţă, că nici în viitoră nu-Ţl vei 
retrage dela căuşele publice conlucrarea 
D Tale inspirată de bogata esperienţă şi 
de curata D-Tale iubire de patriă.

Dată în Budapesta, 13 Martie 1890.
Franciscfi Iosifti m. p.

Iubite conte Szapary! Pe D-Ta Te nu- 
mescă prin acesta ministru-preşedinte un- 
gurescă ală Meu, şi aşteptă propunerile 
D-Tale cu privire la formarea ministe
riului.

Dată Budapesta, 13 Martie 1890.
Franciscü Iosifü m. p.

Coloman Tisza m. p.

La propunerea ministrului preşedinte 
ungurescă ală Meu, numescă din nou, 
respective întărescă în posturile ce le-au 
ocupată şi pănă acuma : ministru lângă

pers6na Mea pe br. Bela Orczy, minis- 
trulă Meu de honvezi pe br. Geza Fe- 
jervari, ministrulă Mea de comerciu pe 
Gavriilă Baross, ministrulă Meu de culte 
şi instrucţiune publică pe contele Albin 
Csaky, ministrulă Meu de finanţe pe Dr. 
Alesandru Wekerle, ministrulă Meu de 
justiţiă pe Desideriu Szilagyi, ministrulă 
Meu fără portofoliu pentru Croaţia, Sla
vonia şi Dalmaţia pe Emeric Josipovich, 

er ministrulă Meu de agricultură pe 
conte Andreiu Bethlm, fişpană ală comi- 
tateloră Braşovă şi Sibiiu şi comite să- 
sescn, şi pe D-ta Te încredinţeză cu 
conducerea ministeriului Meu de in
terne.

Alătură aci autografele Mele adre
sate respectiviloră pentru luarea dispo- 
siţiunilorQ ulteriore.

Dată Budapesta, 15 Martie 1890.
Franciscâ losifâ m. p.

Conte Iuliu Szapary m. p.

Celelalte autografe cuprindă numi
rea specială a fiă-cărui ministru, afară 
de autografulă din urmă, prin care con
tele Teleky se absolvă din postulă de 
ministru de interne şi căruia Maiestatea 
Sa îi conferă demnitatea de consiliară 
intimă — fără taxă.

Schimbări îu politica germanii.

ScirI sosite din Berlină spună, că în 
politica internă a Germaniei s’ar păre, 
că se pronunţă o nouă direcţiă. Apa- 
riţiunea acésta o constată conferinţele 
ce se ţină de câtva timpă între princi
pele Bismarck şi Windhorst, conducăto- 
rulă centrului, care după unii s’ar fi 
sfîrşită conformă dorinţeloră lui Bis
marck, ér după alţii conformü voinţeloră 
lui "Windhorst. „Nordd. AUg. Ztg.u toc
mai în (Jileie, pe când se ţineau numitele 
conferinţe, scria despre posibilitatea for- 
mărci unei maiorităţl conservatóre-clericale, 
lucru care ar pricinui mari îngrijiri par
tidei liberaliloră naţionali. Că ce au 
vorbită împreună Bismarck şi Windhorst 
nu se scie, dér se bănuesce, că obiectulü 
principală ală convorbiriloră loră ar fi 
fostă noulű proiectă militam, care nu 
peste multă se va depune pe biuroulă
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C A S E I .
Romanü, de I. C. Panţu.

A doua di de dimineţă Vladă se afla singură în 
odaia, unde se odihnise peste nópte, se uita la co
piile lui Vereşagin şi Makart, şi o lume de amintiri 
îi fugea prin minte. Se gândia la tóté câte le pe
trecuse în acéstá odaiă, la ilusiile ce le avea odi- 
nioră, şi se retrase la ună colţă ală mesciórei, pe 
care de atâtea-orî în vacanţe şî-a scrisă foiletónele 
lui frumóse, şi cu gândulă era departe-departe în a- 
mintirea acelui timpă, săracă de griji şi bogată în 
fantasiă. Se cugeta la impresia, ce i-a fâcut’o Olga 
erí, cum era de slăbită şi par’că lipsită de unele ca
lităţi frumóse, pe cari odinioră le văcjuse la ea. Acum 
se uita cu alţi ochi la ea, acuma o vedea aşa, după 
cum este, şi nu mai avea acelă păienjinişl, ce se lasă 
pe mintea cuiva, când inima îi este conducătoră. ’Şi 
aducea aminte, că asérá a véc[utü báiatulü Olgei, unü 
băiată frumosü şi plinü de viétá, şi par’că nu’şl putea 
da sémá, cum era elü la faţă, ce ochi avea şi cu cine 
semănă. Scia, că este vioiu şi cá’lü chiamă Vladü, 
şi acésta era de ajunsü, ca elü să stea puţinO pe 
gânduri şi, deşi era destulü de seriosü, totuşi aşa în 
tăcere îşi punea întrebarea, că óre de ce şl-a botezată

Olga copilulă cu numele Vladă. Va fi fostă ună că
priţă, îşi di cea elü, cu tóté acestea nu era în stare 
să alunge din capulă său acéstá veclnică întrebare. 
Dela ună timpă lua în mână poesiile lui Eminescu, ce 
le avusese în cufărfi, le deschise şi tocmai pe când 
se afla cu acéstá carte în mână, întră în odaiă Olga, 
şi după ce’i dădu „bună diminâţa,“ îlă întreba, că 
ce obiclnuesce a lua diminâţa, ér Vladă închidândă 
cartea răspunse :

„Ori şi ce, coconă Olgo!“

Olga tresări la aceste vorbe. Nicî-odată Vladă 
nu i-a „cocóná“, căci unde se deprinsese cu ea 
de când era mică, îi disese pănă acum totă pe nume. 
Nu’i căc|use bine Olgei, dér cu tóté astea îşi dete 
silinţa să se stăpânescă, aşa ca Vladă să nu bage de 
sémá, că o supără acéstá schimbare în purtarea lui, 

şi de aceea grăi :
„Se vede omulü de carte ; elă nu póte uuă sin

gură minută, f&ră să furişeze ochii în vre-o comoră 
de gândiri.“

„E adevărată, e pré adevărată, căci fiindű sin- 
gurü, celă mai bună tovarăşă este o carte bună,“ 
4ise Vladü uitându-se în páméntö.

„Sunt curiosă së sciu, ce ai cetitü din Emi- 
nescu!“

„Am cetitü poesia „O mamă“, 4ise Vladü scurtă, 
„şi apoi începusemă alta.“

„Care?“ întreba Olga apropiindu-se de mesci6rft.
„Asta“, grăi Vladă deschi4endfl cartea.
Olga începu a ceti încetă :

„Pe lângă, plopii fără soţă 
Adesea am trecutu,
Mă cunosceau vecinii toţi,

Tu nu m’ai cunoscuţii.

La geamalu teu ce strălucea,

Privii atâtu de deşii:

O lume t6tă/nţelegea,
Tu nu m’ai înţeleşii.

Olga nu m’ai ceti. Cunoscea acestă poesiă, în
chise cartea şi ochii i-se umplură de lacrimi; eşi 
din odaiă, er Vladă începu a se plimba recitândă 

versurile:
„Căci nu mai am de obicei,

„Ca ’n dilele acele,

„S§ mă îmbetti şi de scântei 
„Din stele,

„Căci astădi decă mai ascultu 

„Nimicurile aceste,
„’Ml pare-o veche de demultâ.

„Poveste.

După câtă-va vreme Olga se înt6rse cu ună 
serviciu de ceaiu şi’lă puse pe masă. Se aşec|â şi ea 
pe scaună şi turna în cescî, er Vladă îi mulţ&mi de 
totă politicosă, ceea ce nu-i cădu bine Olgei.

După ce stară câteva momente în tăcere, Vladă 

începu să vorbâscă:
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dietei imperiale şi care va cuprinde ce

reri de credite cu multü mai însemnate, 
decâtü se crede. Noulü proiectù de înar

mare va cere jertfe grozavii de mart şi cu 
el& dimpreună se va presenta dietei şi 
unü proiecţii de contribuţiă pentru aco
perirea speselorü împreunate cu punerea 
în lucrare a proiectului primü. Se crede, 
că pentru acestea Bismarck voesce së 
câştige dimpreună ou Windthorst o ma- 
ioritate sigură.

Crisa ministerială din Francia.

Privitorù la crisa ministerială din 
Francia şi la compunerea noului cabi- 
netü, (fiarele parisiane pănă ac}! încă nu 
ne aducă amênunte. Totü ce se scie po- 
sitivü e, că Carnot, preşedintele repu- 
blicei, a primitü demisia lui Tirard. Ou 
acéstà ocasiă, Carnot mulţămi cabine
tului Tirard pentru zelulü şi abnegaţiunea 
cu care acestü ministeriu a lucratü 
la alegerî şi la succesele strălucite ale 
Esposiţiei universale, rugându’lü tot
odată, ca pănă la constituirea noului ca- 
binetü së conducă şi mai departe afa
cerile. Se crede, că în noulü ministeriu 
vorü întră: l'ules Roche, Develle, Cons- 

tans şi Etienne, ér Bouvier, Freycinet, 
Bourgeois şi GS-ujot se vorü retrage.

piarele trancese accentuézâ, că că
derea cabinetului Tirard era inevitabilă. 
„Republique Française“ 4i°e> c& minis- 
teriulü Tirard n’a fostü destulü de di- 
baciu, ca sô câştige maioritatea B-epublicei. 
Spuller după sfîrşitulfi vorbirei sale în 
cestiunea participărei la conferinţa din 
Berlinü, şi-a salvatü onôrea, ér lui Ti
rard i-a folositü ca isvorü alü causei re- 
tragerei sale. „Journal des Débats“ riu- 
mesce votulü senatului de Vinerî o grea 
şi nereparabilă g^élâ. „Temps“ şi alte 
4iare desaprobă direcţia protecţionistă a 

cabinetului Tirard, ér „Paris“ 4i°e> că 
câţiva producôtorï de vinuri au compro
misă comerciulü Franciei. „Liberte“ sus
ţine, că atitudinea lui Bourgeois a îns- 
treinatü pe cei mai buni amici ai fostului 
guvernü. Votulü senatului a fostü o re
vanşă a desvoltărei radicalismului pro
nunţată după retragerea lui Constansdin 
oabinetü.

SC1R1LE p i li EI.
Prâncţii la curte. Marţi în 11 1. c. n. 

I. P. S. Metropolitulü Mironü Romanulü 
a fostü învitatü la prân4ulu de Curte, 
unde i-s’a datü locü la dreapta Maies
tăţii Sale; érâ Pré sfinţiţii Episcopï Ioanü 
Meţianu şi Nicolae Popea au fostü in
vitaţi Joi în 1 (13) 1. c., spune „Foia 
Diecesană“.

** *
P. S. Sa D. Episcopü Neculae Popea 

Vinerî séra a sositü în Caransebeştt ve
ni ndü din Pesta.

** *
Rëscumpërarea regalielorü. înştiinţă

rile, prin care proprietarii de regalii s’au

declaratö gata a primi bani gata în loc 
de obligaţiuni de răscumpărare, ce li-se 
cuvinü, cuprindă o sumă de despăgubire 
de peste 30 milióne. Acum ínsé se vorü 
lua în considerare numai însciinţările 
acelorü proprietari de regalii, ale cărortt 
drepturi de proprietate suntü necontes
tate. Ministeriulü de finanţe deci va tre
bui sé esamineze acuratü aceste în- 
sciinţărl. Din 8000 de însciinţărl s’au esa- 
minatü pănă acum 2000, pentru care se 
potü plăti cu totulü numai 8Y2 milióne 
florini bani gata. Suma íntrégá, ce se 
póte plăti acum proprietarilorü privaţi 
de regalii, se va urca la vr’o 20 milióne.

** *
Conferinţa B-rului Băbeşti, in Bucure soi.

In 5 Martie d-ltl profesorii BabeşQ a in
vitata, spune o foiă din Bucuresci, mai 
multe persóne la institutulü bactereo- 
logică,unde a arătata scopulü institutului, 
folósele, ce aduce celorö turbaţi şi sci- 
inţei medicale în genere. In urmă a 
tractatü în specialQ despre bactereologiă, 
arătânda cum sciinţa a isbutitö sé steri - 
liseze prin căldură turburi, în care mi
crobii nu mai pétrundü, şi cum printr’o 
simplă înţepătură în corpulü atinsă de 
bactere, făcute cu o veargă de sticlă 
sterilisată, introdusă în urmă într’o ge- 
latenă specială, se potü obţinâ colonii 
de bactere. După aceea a arătată dife
rite specii de microbi, microbulü roşu, 
care se formeză ca o picătură de sânge 
pe pâne, observándü, că probabilü acesta 
făcuse minunea lui Christosü, micro
bulü influenzei, meninegitei, cholerei, ti- 
fusului, pneunomiei, tetanosului şi în spe- 
cialű aceia, cari producü bólele dobitó- 
celorü. Vorbindö de microbulü influenzei, 
d-lü profesorü Babeşă a spusü, că nu se 
scie bine, décá s’a găsită acelft mierobü, 
dór a arátatü microbulü găsită în cei 
atinşi de influenţă, seu mai bine disü 
microbii găsiţi, din care celü principalü 
sémená cu alü pneunomiei. Din expe
rienţele profesorului reese, că microbi 
se află pretutindeni, în aerü, în noi, în 
páméntü la o adâncime de unü metru. 
De aceea apa din puţuri adânci, décá 
nu trece printr’unü mijlocü rău, este cea 
mai sănătosă de beutü şi superioră chiar 
apei filtrate. După o 3 a făcutfi experiin- 
ţele, prin care se constată cantitatea de 
microbi, ce există în apă şi în aerú, Dr. 
Babeştt a arátatü diferitale bactere prin 
telescopulü electricű, şi dreptü condu- 
siune, d-sa şi-a datü părerea asupra causei 
epidemiei de influenză. Acea epidemiă 
nu este ca celelalte, care vinü dintr’o 
localitate în alta, ea a ínceputü în ace
laşi timp a în diferite ţeri şi a dispărutO 
deodată. După tóté probalităţile se da- 
toresce influenţei climei, care a făcuttt 
sé se desvólte o recoltă bună de microbi, 
după cum în unii ani influinţa climei 
face ső fiă pretutindeni o bună recoltă 
pentru vinü. Astfelü microbii catarului, 
ai pneunomiei etc. cari existau, favorisaţl

de climă, au devenita mai tari, dobân
dind Q o calitate morbigenă mai mare.

** *
Finanţiarea căii ferate Braşovă-Trei- 

scaune e terminată, dedrece la întreprin
dere s’a alăturata firma Erlanger din 
Viena şi întreprin4ătorii au depusă cau
ţiunea la minisfcerulă de comereiu. Con
struirea liniei se va începe în curânda.

** *
Nouă numire. Ministrula ung. de in

terne a „concesQ“, ca comuna Archiudă 
să se numescă Mezo-Erked în locă de 
Szâsz-Erked.

Cine a ceruţii schimbarea numelui 
comunei, ca să o „concedă“ ministrula? 
De sigurii, că kulturegyletiştii. Der tota 
de geaba.

** *
Instalarea lui Bornemisza. Cu privire

la instalarea noului fişpană ală comita
tului Solnocă-Dobâca, baronii Carola 
Bornemisza, ni-se mai scrie din Deşii: 
„Cu ocasiunea instalărei, noulii fişpană 
a data unft prân4a, la care au luata 
parte vre-o 300 persone, er sera s’a 
arangiată în ondrea lui şi u d  a conducta 
cu torţe, cu care ocasiune s’au ai^ita 
şi strigăte de: „Le Banffy“, „abzug 
Banffy!“ „Eljen Kossuth!“ etc. Conduc- 
tula părea forte silita, lipsia însufleţirea, 
er cuvântări nu s’au ţinuta de loca, ci 
conductula a mersa numai înaintea lo
cuinţei noului fişpanQ, strigându-i: „Eljen 
Bornemisza!“ care a mulţămita prin un 
complementa din ferestră, fără a rosti 
nici ună cuvânta. — Se pare că Ungurii 
nu-să prea entusiasmaţl pentru ela“.

** *
Tergulti anualii, din Martie, ce s’a ţi

nuta în Cluşiu, n’a corăspunsă aşteptă- 
rilorfi, deorece cumpărători au foştii 
forte puţini.

** *
Producătorii ardeleni de sfecle de za- 

harîl au ţinuta la 13 Martie n. în Aiuda
o conferinţă, în care secretarula presi- 
diala Dr. PopovicI a representata minis- 
terulu de finanţe. Producătorii suntti in
vitaţi să sporesca producţiunea de sfecle; 
din partea fabrieanţilora din contră se 
aşteptă, ca să plătescă preţurile cele mai 
mari stabilite prin contractă şi să con
struiască în Aiuda o fabrică de zachara.

*♦ *
RSsbunare. In 4ilele trecute, învăţă

torului Todora Neoşa din Tălmăcela i-s’au 
sparta noptea ferestrile. Ca bănuita a 
fosta arătata diregătoriei fostula învăţă- 
tora scosă din slujbă.

*# *
Consistoriulft din Sibiiu a întărită — 

precum aflăma — ca protopopa gr. or. 
ala Sibiiului pe d-lă loanu Papiu, pro- 
topopulft Devei, care la alegere întrunise
32 de voturi, faţă cu 34 voturi ce le-a 
primita d. Voileanu.

*
* *

Bandiţi. In 4ilele trecute au năvă-

lita pe „Vértópe“ lângă Şugaga asupra 
locuinţeloră lui Andreiu Cuteanu şi Ne
culae Cuteanu nisce bandiţi mascaţi şi 
le-au jefuita. Femeile, care se aflau 
acasă, au trebuita să se lase a fi învălite 
în nisce ţolurl şi să nu se misce pănă 
ce bandiţii au jăfuita casele.

*$ *
S’au găsit* Vinerea trecută în piâţă 

doi hectolitri de fasole. Stăpânula ei o 
găsesce la poliţiă.

*
T* • •* * *Baptiştii încep a a se spori şi întări 

în Ungaria. Aşa 111 Budapesta suntü or- 
ganisaţi deplina şi au şi casă de rugă
ciuni propriă. Tota asemenea voiesca 
acum a se organisa şi în Pojunü.

** *
Reuniunile de femei din Boemia cerü 

dela senatula imperiului dreptula de-a 
asculta la universitate şciinţele filosofice 
şi medicale şi de-a pute astfelü obţine 
gradulă de doctora; ér pentru ca să se 
potă pregăti pentru ascultarea acestora 
sciiuţe, să se înfiinţeze în Praga una 
gimnasiu pentru femei.

*♦ *
FocÜ. In IlenI a suferitü locuitorul 

Ionü Neculae Cornea o pagubă de 150 
fl. prin focü.

** *
Defraudare. Vestitulü advocata din 

Viena, Dr. Edmund Markbreiter, a fu
gita la America, după ce a săvârşită de- 
fraudărl enorme, speculânda la bursă cu 
banii clienţilorfi depuşi la elü, încasat! 
din diferite procese. Unei nepóte a epis
copului Schlauch i-a máncatü 30.000 fl. 
S’au luatü măsuri pentru urmărirea lui. 
Când cu ultimula împrumuta bulgara, 
pentru că a mijlocita a se tace aoestü 
ímprumutü, a primitü dela guvernulü 
bulgarü unü onorarü de 600,000 franci. 
Cu tóté acestea a săvârşită defraudárl. 
Eată unde duce joculü pasionata de 
bursă!

* 4c
Concertulü Marcello Rossi. Biletele

prenotate pentru concertulű Rossi-Gönczi 

ou concursula societăţii filarmonice, se pot 
lua din librăria d-lora H. Zeidner, Térgu- 
gráului.

Ádresa Brailenilorü
eătră genera lu lü  Tralanű  Doda.

Ni-s’a trimisü spre publicare 
tecstulü adresei, ce au adresat’o 
şi fraţii Brăilenî generalului Doda 
în Caransebeşu. Adresa e urmă- 
tórea:

Ilustre Domnule!
Ca oşteanu atu patriei ai datü exem- 

plută devotamentului şi alü vitejiei.

Ca fiu alu naţiunei, din care faă  

parte, dat1 ai exemplulű prudenţei şi alü vir- 
tuţei.

Brăilenii Te felicită? demnule luptătorii, 
fala Româniloru, şi urându'ţî vié[á lungă 

spre a te bucura de födele luptei — Te rogă

„Ce ai mai cetitQ, coconă Olgo, cu ce te-ai mai 
ocupată?“

Olga se uita cu nisce ochi mari la Vladfi, i-se 
p&rea, că nu l’a înţelesă bine, îi venia atâta de streină 
acâstă întrebare, căci de multă, forte de multă nu a 
mai pusă mâna pe o carte seriosă.

„Te întreba, cu ce te-ai mai ocupata, ce cărţi 
nouă ai mai cetită ?“ ■

Olga clătina din capă, îşi lăsa linguriţa în ceşcă 
şi grăi:

„N’am mai cetită nimica de val6re. Aşa câte 
ceva de prin ĉ iar©, încolo chiar nimică. Schiller, 
Gothe, Heine, şi toţi autorii români, câţi îi am, au 
rămasă de mine neatinşî. Nici că m’am gândită 
să’mî ducă cărţile la Buzău!“

„Şi de ce?“
„Ve4i, Vlade, tu nu scii câtă am suferită eu...

Tu nu scii ce sorte am avută eu, ce mi-a fostă scrisă 
să suferă!“

„Cre4l D-ta?“ întreba Vladă rece şi se uita aşa 
cam în trecătă la Olga.

„Da, Vlade, credă!* Tu nu cre4i?tt

„Eu?.... Nu!... Omulă este obicinuită a 4i°e tot- 
deuna, că aşa i-a fostă sortea când se vede într’o neno
rocire, mai multă ca să se mângăe pentru neprevederea 
sa... Nu-i vorbă, suntă lucruri fatale, suntă lucruri, pe

cari noi nu suntemă în stare să le vedemü şi să le chib- 
zuimă mai nainte, de sigura pe acestea nu le putemă 
ocoli, nici abate din mersulă loră, şi astfelă décá ne 
ajunge vre-o năpaste, putemă să încercăma a ne 
mângăia cu vorbele, că aşa a fosta să fiă. Dér în 
lucruri, pe cari ca omă cu minte le ve4i destulă de 
bine, le simţi chiar, ba potă 4i°e c& scii, că au 
să ducă la una sfârşită rău, nu poţi să mai 4 °̂*? c& 
sórtea a hotărîta. Nu, nicl-decum!.... Dér, coconă 
Olgo, să nu ne apucămă de dispute de acestea, căci 
ele fórte cu anevoiă ne-ara duce la ună resultată. 
Celă mai buna lucru este să lăsămă fiă-căruia gân
durile sale, şi să nu luămă nimănui putinţa de a se 
mângăia.“

„Ve4l, Vlade, tu eşti astă4i fórte aspru. De ce 
să nu disputămă, décá mie ’mi face plăcere?!“ 

„Pentru-că.... sunt trista!“
Olga îşi pleca ochii, începu să mestece în c0şca 

sa şi’i era amară acestă momenta.
„Câtă ai de gândă să rămâi pe la noi, Vlade?“ 
„Chiar a4l voiu pleca. Am şi oprită pe birja- 

rulă, căci am lucruri grabnice.“
„De ce n’ai vre să mai rămâi?“

„Coconă Olgo.,..“ vru să vorbéscá, dér Olga 
îlă întrerupse şi’lă ruga să’i dică pe nume.

„Décá voiescl astfelü, atunci Olgo“, grăi Vladü

cu voce mai tare, „Olgo, te întrebă, lajg ce aşă mai 
rămâne ?“

Olga îşi freca fruntea şi se uita doiosă în ochii 
lui Viada!

„La ce aşa mai rămâne, Olgo?“
„Aşa este!“ 4ise Olga tristă.
„Am să mai pună la cale câte ceva. Pog6nele 

părintesc! am să le dau lui Marină şi lui Ionescu, 
după cum a fostă dorinţa mamei, şi apoi.... voiu 
pleca, căci mă aşteptă afacerile mele în capitală.“

*

Cătră 12 ore se sui Vladă în birje şi era gata 
de plecare. Cocona Mariţa era în cerdaca, Nicu era 
de-o parte a trăsurei, er Olga de cealaltă. Câteva 
vorbe scurte de despărţire se mai schimbară acolea, 
er Olga, după ce se uita cu multă pasiune la Vladă, 
grăi mişcată:

„Când mai vii pe la noi?“
„Nu sciu, Olgo!“ 4ise Vladă şi faţa i-se îngăl

beni. Era cuprinsa de o emoţiune, asa că elaînsu’ş! 
nu scia cum de a 4^  vorbele acelea şi ar fi vrută 
par’că să le îndrepte, der nu putea.

Birjarulă mâna. Trecând pe la biserică, Vladă îşi 
arunca ochii cătră mormentulă mamei sale, cfătinâ din 
capă, îşî strinse haina pe lângă corpă şi se gândia 
câtă de streină a rămasă elă în lume.
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—Ilustre Domnule — sé primesci sincera 

loru asigurare de stimă şi iubire.

B ră ila ,  în Februarie 1890.

Gk Avesalomă, funcţionară; SfcefanÜ 
Bellomü, preşed. cam. de com.; Arghiră 
Ionescu, vice-preş. cam. de comerciu; 
V. V. Perleaurbei Brăila; R. S. Campi- 
ninü, fostü depiitatü; Teodorö Dobreseu, 
fostü deputatü; P. V. Antoniu, proprie
tarii ; Nae Chirulescu, membru ín cons. 
comunală; Ioană Popea, arendaşă; Si- 
meonü Gk Cociaşă, proprietară ; Ioană 
Gk Gtaetan, arendaşă; Ioană I. Popea 
jun. arendaşă; Irimie Blebea, arendaşă; 
Ştefan I. Eremiă, arend.; I. Nicolescu, avo
cată ; T. Teodorescu, frabricantă; D. Io
nescu, fostă deputată; Dr. M. Roşeanu, 
Y. Gk Şişu, funcţionară ; P. A. Rîmni- 
ceanu, avocată; N. Negrescu, Nicolae 
Jaja, farmiciştî; Ioană Mureşianu-Gher- 
lanu, T.Floriană, Ionă Gr. Mândroviceanu, 
I. Grigorescu, Alesandru Popoviöiu, Ioană
S. Grădişteanu, Th. Haritonoviciu, G. 
Ştefană, D. V. Orăşeanu, R. I. Fintu- 
nescu, Theodoră "Wassilevits-Stinghe, I. 
Dascălescu, Ioniţă I. Giolă, D. I. Mar- 
coviciu — funcţionari.

St. Popescu, Direct. Liceului reală; 
N. Ganea, Radu, Corbu, I. Gulliosi, R. 
Loverca, P. C. G-eodeanu, O. Vasilescu, 
I. V. Petrişioră, F. S. Barbu, L. Moldo- 
vană, S. Bucură, D. Hermecjiu-Petroviciu, 
profesori.

V. P. Sassu, P. I. Bancotescu, I<5nă I. 
Burduloiu, Ión N. Moroianu, D. C. Panţu,
C. C. Panţu, I. C. Panţu, I. G. Sassu , Nae 
Ionescu, D. I. Bóntá, P. Dimian, Nicolae 
Şeitană, Alee. Iliescu, Ionă I. Popescu, 
Yasilie Radulescu, P. Radulescu, Radu 
Voiculescu, Nicolae Popescu, Ionă G. 
Petcu, B. I. Târcă, Nicolae Dragoşă, R. 
Pârsescu, Nae Stănescu, R. Ionescu, M. 
Nicolopulo, D. C. Ionescu,- I0nă N. Fra- 
teşiu, I. Dimovioiu, George G. Perlea,
C.|Molandacă, Th. Gheorghiu, M. N. Stoi- 
cescu, Al. Panaitescu, S. C. Mateescu, 
P. Georgescu, G. I. Bratu, Mat. Piroşcă, 
Ştefană Christaviciu, Ionă Stoia, P. Scan- 
dracof, C. D. Ciurcu, I0nă I. Păltănea,
I. Dimitrescu, Yasilie V. Perşoiu, S. I. 
Bontă, comercianţi.

Yasilie Popescu, Otton Apostoleanu, 
Stebiană Grozea, comisionari.

Aureliu Bune a, Al. Căciulă, Corneliu
I., Secaşianu, George N. Ionescu, G. 
Moldoveană, Ionă G. Butanche, I6nă N. 
Purcăria, Vasilie Crişianu, George-Tur- 
bure-Nicolau, amploiaţi comerciali.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Zerneşti, 16 Martie 1890.

In 15 Martie a. c. a fostă inaugu

rarea solemnă a fabricei de celulose din 
Zerneşti, la care au participată ună nu- 
mără frumosă de 6speţi, între cari amin- 
timă aici pe: Marcgraf-ulă Paladicini, 
generalulă Pokai, directorulă băncei de 
credită Kornfel, Br. Szentkereszty, Dr.

Takacs, v.- corniţele de Roll, decanulü 
Obert, primarulă Braşovului Brennerberg, 
Yiotoră de Maurer, inginerulă Völkner, 
protop. Meţianu, primă-pretorele Pope- 
neciu, judele reg. Penciu, advocatulă 
Adam, adv. Garoiu, Dr. Meţianu, pa- 
rochii I0nă Dană, Tomasă şi Pandrea, 
inginerulă Kelhofer şi Geiser, Martin şi 
Traugott Coponyi, Asbot profesoră, ins- 
pectorulă de pădure Nagy, Directorii fa
bricei Felten şi Lang, notarulă Badiu şi 
primarulă Şenchea, precum şi alţii mai 
mulţi, ală căroră nume nu’mî mai vine 
în memoriă.

S’a cercetata şi urmărită în fabrică 
fasele, prin cari trece lemnulă, pănă ce 
ese ca materiă gata numită celulosă în 
formă de hârtiă grosă şi tare, din care 

se 4i°e> că prelucrată, se póte face totă 
ce voescl. Pretutindenea s’a dată de cei 
competenţi esplicările necesare. Funda
mentele clădiriloră suntă solidă lucrate, 
ér celelalte părţi numai aşa, precum cere 
trebuinţa, deci nu clădirea ca atare, 
ci maşinile cele multe şi colosale, mon
tarea loră şi arondarea cea simetrică 
este ceea ce face asupra privitorului 
mare şi plăcută impresiune. îndată ce 
lemnulă este curăţită de c0jă şi cepî 
séu noduri, vine în maşina de măcinată 
şi face ună drumü forte lungă fără ca sö 
mai pună omulă mâna pe acâstă materiă, 
decâtă numai când se ia ca celulosă gata 
de pe sule. Este prima fabrică grandiosă 
de celulosă în Austro-Ungaria; impulsul şi 
planulă pentru aceea s’a dată din partea 
renumitului ingineră Yölkner din Yiena, 
care a meritata ohiar şi mai multă de
câtă laudele ce i-s’a adusă în abundanţă 
cu ocasiunea acestei solemnităţi. La 2 
óre după amé(|I s’au dată din partea fa
bricei de celulosă, acuma deschisă, o 
masă, la care participară peste 40 per- 
sóne.

Turiştii, cari în viitoră se voră abate 
pe la Zerneşti, au ocasiune a vedé şi 
acestă grandiosă etabilimentă industrială.

Literatură.
România musicală e titlulă unei re

viste literare-musicale, ce apare în Bucu- 
rescl de două ori pe lună, sub redacţia 
unui comitetă. Redacţia se află în strada 
Bradului Nr. 3. Preţulă în ţeră 8 lei pe 
ană, 5 lei pe o jumătate de ană, în 
străinătate 12 lei pe ană,7 lei 1/2 ană. Cu- 
prinsulă Nr. 1 dela 1 Martie 1890: Că- 
tră cetitori. Desvoltarea musieei. lubi- 
leulă conservatorului. Wagner. Una- 
alta. Gabrielescu, Ojdeslegare. Tratată 
de armoniă. Studii practice pentru teo-

I ria musicală. Anunţuri.
In articululă „Desvoltarea musieei“ 

se 4ice între altele, vorbindă despre mu- 
sica poporală :

„In grupa acesta putemă aşeejatote 
producţiunile musicale, de diferite genuri, 
eşite din inspiraţia poporului, cari cu tote

că suntă făcute f&ră nici o cunoscinţă a 
reguliloră composiţiunei, se presintă de 
multe-orl cu idei şi forme demne de ad
mirată. Astfelă doinele şi horele suntă 
nisce producţiunl totă atâta de preţiose 
ca şi frumôsele versuri din poesiile po
porului nostru. Acesta felü de creaţiunl 
ni-au rămasă ca o moştenire scumpă dela 
strămoşii noştri ; ele nu se mai producă, 
suntă de o valore musicală cu multa 
mai inferi<5ră în comparaţiă cu cele 
vechi.

Musica poporală are în sine multă 
poesiă, multe idei frumôse, care în mâna 
unui bună măiestru ară puté să dea 

( nascere la producţiunl musicale însem
nate.

O dovadă palpabilă despre adevă- 
rulă celoră (Jise suntă operetele „Baba 
Hârca“ şi „Craiu Nouu, cea dintâiucrea- 
ţiune a distinsului artistă Flechtenmacher, 
ér a doua a regretatului profesoră şi com- 
positoră Porumbescu. Aceste două scrieri 
musicale, dintre cari cea dintâiu încas
trată cu mai multă originalitate, uepro- 
bézà într’ună modă destulă de evidentă, 
că musica populară a nôstrâeste destulă 
de basată pentru a esprima diferitele mo
mente din viâţa omului.

Din nenorocire musica populară e 
prea puţină cunoscută publicului română. 
Colecţiunl mai complete de arii naţionale 
lipsescă aprope cu totulă, aşa încâtă ca 
să aud! adevăratele cântece populare tre- 
bue să le cauţi chiar în poporă, lucru 
greu şi de multe-orl imposibila de îm
plinită. Afară de acésta multe din eo- 
lecţiunile, care le avemă — între care unele 
premiate de Academiă — suntă scrise 
cu o mare neîngrijire, astfelă încâtă ele 
nu ne presintă producţiunile populare, 
aşa după cum ele se esecută séu se cântă 
în localităţile unde au luată nascere, ci 
prin modulă defectuosă de scriere le alte- 
rézà în formă şi de multe-orl şi în fond, 
încâtă nu le mai cunosc!.

Intre puţinii bărbaţi, cari au reali- 
sată scrierea musieei populaie, fără a’i 
altera câtuşi de puţină caracterulă ei, pu- 
temă cita cu dreptă cuvântă pe bătrânula 
artista d. Flechtenmacher şi peregreta- 
tulă Wiest, doi bărbaţi de merită, că
rora ţ0ra şi musica românéscâ le dato 
reşce multă recunoscinţă. Păcată numai, 
că aceşti bărbaţi nu au fostă puşi în oon- 
diţiuni mai favorabile de esistenţă, pe
tru ca să p6tă să lucreze mai multă în 
acéstà direcţiune şi din acéstà causă lucră
rile loră suntă puţine la numără în com
paraţiă cu mulţimea cânteciloră populare 
din diferite colţuri ale ţărei.

Ca să nu mftrescă prea multă ca- 
drulă acestui articolă, în trécàta amin- 
tesoü. că îu Transilvania curentulă pen
tru darea la lumină a ariiloră şi jocuri- 
loră populare e cu mnltă mai pronunţat 
în timpulü de faţă, decâtă în ţéra nostră. 
Acestû curenta se datoresce îu mare 
parte distinsului profesoră de musicădin 
Blaşiu, d. I. Mureşianu, care şi-a consacrata 
o mare parte a activităţii sale pentru 
vulgarisarea musieei poporului română 
de peste munţi.“

DIVERSE.
Transformări în Turnulu EifFel. După

închiderea esposiţiunei universale din 
Parisă, s’a închisă şi intrarea în turnulă 
Eiffel. Otelulă francesă din etagiulă primă 
fu prefăcută în 20 cabinete particulare

şi mai multe odăi mici; berăria elsaţo- 
lotaringiană fu prefăcută într’o uriaşă 
sală pentru întruniri, baluri şi concerte. 
In loculă otelului rusescă se află ast&cţl
o sală de mâncare pentru publiculă mai 
ordinară, âr restaurantulă anglo-ameri- 
cană a dispărută cu totulă, rămânendă 
în loculă lui o sală pentru biliardă. Eta- 
giulă ala doilea, unde se tipăria ediţia 
din turnă a lui „Figaro“, s’a prefăcuta 
într’o singură sală pentru dejună. Eta
giulă ală treilea este astăzi ună adevă
rată salonă mobilată escelentă, provă^utft 
cu telefona, telegrafă şi serviţiu poştală.

2>T ecrologru..
Subscrişii în numele lora şi ală con- 

sângeniloră cu inima frântă de durere 
anunţă, cumcă iubitulă loră frate, cum
nată şi vără Michailű SimonO, — mare 
proprietară în Sângeorgiulă de Câmpiă, 
membru ordinar ală „Associaţiunei trans. 
pentru cultura şi literatura p ̂ porului ro
mână“, membru virilista în oongrega- 
ţiunea comitatului Cluşiu etc. — nu 
se mai află între cei vii ; după 
ună morbă greu de plumânî, care a du
rată numai 5 4^e> dată nobilulă 
său sufleta în mânile Creatorului în 9 
Martie s. n. la 3 óre p. m. în ală 58-lea 
ană ală etăţii sale.

Rămăşiţele-i pămentescl se vorü 
aşe4a în 11 1. c. la 12 óre în cimiteriulü 
gr. cat. din locă.

Fiă-i ţărîna uş0ră şi memoria bine
cuvântată !

Sângeorgiulă de Câmpiă, în 10 Mar
tie 1890.

Ladislau Simonü din Frata de Câm
piă, ca frate, Maria Simonă ca soră, Ale
sandru Stephani şi familia, Filipu Popă 
şi familia, ca cumnaţi. Iónü Erdő, Ag- 
neta Erdő, ca nepoţi, Ludovicü Simonă, 
Adalhertă Simonă, Dănilâ Simonă şi Fran-
ciscă Simonă cu familiile loră ca veri.

iuriiilîi pieţei Itra şo v il
din 18 Martie st n. 18K).

Bancnote rom£nescl üamp, 9 34 Vând 9.37

Argintù rom&neücü - n 9.29 „ 9.32

Napoleon-d’orï - - - 9.43 . 9.44

Lire turcesc! - - • „ 10.33 * 1P38
Imperial! . . .  - „ 9 33 „ 938

Galbinï r 5.48 * 5.53

Scris. fonc. „ Â . l b i n - r — •—

n r r ° 10 ri — , «— .-
Ruble rusesc! - • r 1.28 , 1.29

Mărci germane - • ,, 58.20 , 5Q.45

Discontulü 0—8°/n P« anft.

CnrsnlA la buna de Viena
din 15 Martie «t. n. 1890

Renta de aurü 4*70 - - H 2.t,>

Renta de hârtiă 5°/n - - 98.50

Imprumutulú căilorii ferate ungare -
117.50

dto argintù - - • • • • 95.20
Senta de aurü austriacă • 110.05

LosurI din 1860 - - * 139.60

Acţiunile băncei austro-ungar« - - 985.—

Acţiunile băncei de credita ungar. 348.60

Acţiunile băncei de creditù austr. 312.—

(Jalbenl împèr&tescl- - • 5.61

Napoleon-d’o r l ................................. 9.44
Mărci 100 împ. germane . . . .  68.47Va 
Londra 10 Livres sterlingé . . . .  119,30

Editorù Redactoră respou^abat 
Or. Aurel Mureşianu.

Caii alergau nebunesce, ér Vladă îşi trase pălă
ria pe ochi. îşi puse mâna la capü şi’i era par’că 
ceva l’ar arde la inima. ’Şl îndrepta apoi privirile 
cătră satö, se mai vedea curtea boerului Mitică, o 
vedea pe Olga în mijloculă curţii, cum se uită după 
elă, 4ări şi pe Marină şi pe Ionescu, şi după ce privi 
astfelă câteva momente încrunta odată din ochi, se în- 
stórse apoi curagiosă cătră visitiu şi grăi:

„Mână strajnică, birjară!“
*

Olga, rămasă singură, se simţia ceva mai bine 
ca pănă acum, căci ori câtă de mâhnită fusese, totuşi 

întâlnirea cu Yladă i-a adusă mare mângăere. Ră
mase pe gânduri, şi par’că în 4iua aceea nu s’a mai 
ocupată atâtă de multă cu copilulă ei, căci mereu 
căuta să’şl reamintéscá ce a vorbita cu Yladü, ce i-a 
răspunsă şi voia să’şl esplice conversaţia ce o înce
puseră despre sórte. Ea simţise ce a vrută să’i spună 
Yladă şi era óre-cum neîmpăcată cu sine, că n’a putută 

vorbi mai multă.
„Ore de ce va fi dăruită lui Marină şi lui Io

nescu pogónele părintesc!?“ se întreba ea câte-odată. 
„Nu cumva acésta însemnâză, că elă n’are să mai dea 
prin sată?“ gândia Olga în sine.

Treceau 4il0le réndurl-réndurl, săptămânile tre
ceau, şi Olga ér îşi recăpăta mulţămirea sa; îşi vedea

de afacerile casei, îşi îngrijia copilulă, pe care’lă ţinea 
nedeslipitü de ea, cu tóté acestea nu era pentru ea 
nimică în lume, ce să o fi atrasă, ca să iasă din s ̂ tă, 
să mérgá ea la cineva, ci sta totă 4iua retrasă înde- 
letnicindu-se cu lucrări de totă felulă. începuse a’şî 
lua biblioteca la revisiă, şi se apucase de cetită. De 
multe-orî, când venia câte cineva pe la moşiă, o în
treba de ce este aşa de retrasă de lume, dér ea nu 
răspundea multe, ci totdéuna 4icea: „că se simte des
tulă de bine şi singură.“ Er când câte cineva îi da 
să înţel0gă că n’are să rămână totă astfelfi, ci că mai 
încolo se va mărita, O!ga se uita la ei şi le spunea, 
că nu va fi o a doua 4i lăsată de Dumne4eu, ca ea să 
mai făcă ună astfelü de pasű.

„Nu 4ice a?a de hotărîtă, cocóná Olgo“, îi 4’“ 
ceau atunci cei de faţă, „căci nu scii cum ai să’ţl 
schimbi părerea.“

Aşa îi 4iceau numai streinii, pe când ai casei, 
cum era cocóna Mariţa şi Nicu, nu’i aminteau nimică 
de astfelă de lucruri, ci se bucurau, că o vădă sănă- 
tosă şi că se află în préjma loră.

*

Veta venise 0răşi la moşiă. O chemase Olga, 
după ce a au4ita dela Yladü în ce miseriă trăiesce la 
Bucurescî.

Intr’una din dile se afla Olga singură cu Veta.

După ce vorbiră multe de t6te din anii trecuţi, des
pre boerula Mitică, despre Yladă, despre Smaranda, 
rămaseră amândouă tăcute şi gândit6re. După o pausă 
Yeta arunca ochii la stăpână-sa şi observândă în 
degetula ei ună inelă, se apropia de ea şi cu lacri
mile în ochi grăi:

„Yedi, coconă Olgo, acestă inelă îmi aduce aminte 
de mama; acestă inelă eu i-l’am dată coconului Mi
tică. Este pentru mine o aducere aminte de sărmana 
mea mamă, şi acum, când mă aflu erăşl în casa D-Y6s- 
tră, lângă D-ta, care ai o inimă atâtă de bună, îţi 
mărturisescă, că simtă cea mai mare mulţămire, când 
vădă, că D-ta porţi în degetă acestă inelă.“

Olga ofta. începu să învertescă inelulă în degetă 
şi 4ise:

„Este unft dulce suvenir dela tata.“
*

Trecuseră doi an! de 4il© dela m6rtea lui Mitică. 
Cocona Mariţa era veselă, Nicu era arendaşă harnică, 
er Olga, care 4icea mai înainte, că în vieţa ei nu mai 
încercă a doua 6ră a face pasulă căsătoriei, era mă
ritată. Yladă era bărbatulă ei şi Yeta credinciosă. 
servitore în casa loră la Bucurescî.

Braşovă, 1889.
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PUBLICAŢIDNE.
Din partea administraţiunei pădurei bisericeloru gr. or. brănene 

se aduce la cunoscinţa publică, cum-că în 5 (17) Aprilie a. C. la Órele 11 
a. m. în urma încuviinţărei Prea Venerabilului Consistoriu archidie- 

cesanü şi a comisiunei comitatense, se vor vinde—pe calea licitaţiunei 

publice şi cu oferte, în totală séu după metru cubică, lemnele de 

bradu pentru construcţii, de pe o anumită parcea de pădure din 

muntele „PredUŞU“, în mărime de 59 juguri 30°[J şi carea se află în 

apropiere de 11/2 0ră de centrulă Branului— spre tăiere, în termină 

de 2 ani cu preţuia strigărei de 7080 fl. v. a. 

Doritorii de a cumpăra voră avé de a depune înainte de înce

perea licitaţiunei unu vadiu de 10%» ér ofertele, închise, timbrate, 

încă voră cuprinde vadiulă amintită şi se voră preda pănă la 10 

óre a. m. presidiului administraţiunei. Condiţiunile mai detailate se 

potu vedé în tóté 4üele> în órele oficióse, la direcţiunea şcolei ca
pitale din Brană, precum şi în cancelaria notariateloră Branului 

inferioru şi superioră.
Pentru comitetulă administrativă:

Leontinü Puşcariu
288,3—1 preşedinte.

Avisii d-lorCL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

bineveiască a scrie pe cuponulü mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nou, sé binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 

avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 

adresa ia subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
P en tru  Austro-Ungaria: 

Pe trei lu n i 3 fl. — 
Pe şese lun i  6 fl. —

Pe ună a n ă ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 Ir.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe ună ană................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria: 
Pe ană 2 ii. —
Pe şese lun i................... , . . . . 1 fl. —

Pe trei l u n i ...........................................  50 cr. 

Pentru România şi străinătate: 

Pe ană.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................  .2  franci.

Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin 
mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
îttOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOOOOOOt!

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statű r. u. valabila din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—Predealu Predeal«—Budapesta

Trenù
accele

raţii.

Trenă
accele-

ratù

Trenă
omni*
bus

Tren de 
per- 
sóne

Viena 3.40

Budapesta 9.20
Szolnok 11.18
P. Ladány 12.57

I 2.22
Oradea-mare < 2.301
7ârad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mexö-Telegd 3 .-
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana 
âghiriş 
9-hirbèu 
N&dâşel

Ciuşlu

Vpahida 
tfhiriş 
Cucerdea 
.Jióra 
/inţulA de susù 
Uud 
Teinşt 
Crăciun elü 
Blaşiu 
Mic&sasa 
Copşa micA 
MediaşA 
Elisabetopole 
Sighiş0ra 

Haşfalău 
HomorodA 
Ágostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Braşovd

Timişti 
Predealu

Bucurescl

5.49
6.02
T O

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.82
11.07

12.31

1.20
1.40 
2.14 
2.34 
3.17
3.40

8.-
2.—
4.05
5.46

8.-
8.10
7.22
5.52

9.30

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05 
9.35

Tren de 
per- 
sóne

10.35 
11.02 
11 23 
12.44 
1.27 
1.34 
1.42 
2.07 
2.26 
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39 
5. 1 
5. 6

TÎ2
7.32
8.17
8.37
9.06 
9.45

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38

1.61
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12'

g-6.24
Í6.38
16.56
"7.15
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54
3.35
4.07

5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

! Bucuresc! 
Predealù
'Timiş*

Braşovil

Feldióra 
Ap aţa

Ágostonfalva
Homorodü
Haşt'al0u
Sigliiş0ra

Elisabetopole
Me di aşii

Copşa mică

Trenă
accele
ra tă

Trenù
omni
bus

T'renü
accele
raţii.

Tren de 
per- 
sóne

8S.-Pesta-Aradu-Teiuş|Teiuş-AradfK-lS.->Pesta| €opşa-mlc&—Sibiiu

Trenă
omni
bus

Trenù Trenn 
d« de 

pers. ;>ers.

Trenă
mixt

Trenă „  
de I Trenă

pers. mixt

7.35
12.50
1.19

1.55
2.15

2.47

3.56

5.28
5.57

TW

Mic&sasa 
Bla§iu 
CráciunelA 
Teiu$ú 
Aiudü 
Vin^ulü de süsü 

Uióra 
Cucerdea 
Gliiri^ti 
Apahida

Clu§iu |

Nádáselü
Gihrbáu
Aghire$A
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
V árad- Velencze

Oradea-mare |

P. Ladány
Szolnok
Budape»ta

Viena

7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

11 54 
12.24

1.03
1.29

1.54 

2.04 
3.20 
5 -
TTö
1.40

4.54
5.37

6.15
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04 
11.24 
11.39
11.57 
12.30 
12.45
1.13 
2.28 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56 

*6.45
7.06

I.7.22 
•c7.37 
:8.03 
§8.24 
? 9.04
9.20
9.37

9.55
10.20
10.47
10.57
11.04

II.19  
1.19
3.31

6.30
1.40

Tienă
mixtă.

8.-~
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.-
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 

7.30

11.61

9.65

,5.32

= 6.11

16.43
57.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.61

1.66
7.16

Mlkrăşâ-Iiudoşu-Bistriţa Bi§frl|a-lllurêsô-liud08ù

MurişA-LudoşA
ŢagA-BudatelecA
Bistriţa

l_4.30

7.27j

in .-

Bistriţa

ŢagA-BudatelecA
MurăşA-LudoşA

NotA: Numerii încuadraţl cu linii gróse însemn ézá órele de nópte.

3.

6.49
9.26

Viena 11.— 3.40jTeiuatk 11.24 3 .- 1.42

Budapesta 7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34 2.23

Szolnok 10.42 12.38 VinţulA de josA 12.30 4.10

_ ^  1 3.53 5.36 ŞibotA 1.01 4.43
Aradù ’

2.17 4.29 6.06 Orăştia 1.32 5.13
I

GUogovaţA 2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47

G-vorok 3.37 6.05 6.43 Deva 2.52 6.27

PaulişA 4.05 5.17 6.55 Branicica 3.23 6.54

Radna-Lipova 4.27 5.38 7.14 Hia 3.65 7.20

Conop 6.05 7.46 Ghirasada 4.08 7.32

Bêrzava 6.28 7.57 ZamA 4.44 8.03

SoborşinA 7.20 8.42 SoborşinA 6.30 8.38

Zamü 7.55 9.11 Bêrzava 6.27 9.27 t
Q-ur as ad- 8.26 9.39 ConopA 6.47 9.46 1

II

Ilia 8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 6.35

Branicica 9.11 10.13 Paulişu 7.43 10.34 6.01
Deva 9.42 10.37 G-yorok 7.59 10.50 6.44
Simeria (Piski) 9.59 10.53 Q-logovaţ 8.28 11.16 7.25
Orăştia 11.- 11.39 Aradù j 8.42 11.30 7.44
Şibotu 11.29 12.01 9.20 12.05

VinţulA de josA 12.02 12.29 Szolnok 2.22 5.10

Alba-Iulia 8.55 12.19 12.45 Budapesta 6 .- «.15

Teiuşti 9.64 1.06 1.24 Viena 1 1.40 6.05

S im e r i a  (Piski)-I*etr © şeu i 2 * e tr o ş e m - § im e r ia  (Piski)

Simeria 6.47 11.54 PetroşenI 9.36 4 26
Streiu 7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
HaţegA 8.51 1.28l|Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 2.23 iPui 11.42 6.41
Crivadia 11.02 3.11 HaţegA 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53|streiu 1.12 8.14
PetroşenI 12.30 4.25J Simeria 1.51 8.50

A r a d ü  —T im is ó r a T im i ş o r a —A r a d ù

Áradó 6.12 4.12 Timiş6ra 6.25 1.15
AradulA nou 6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.16 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh- Ságh 8.36 3.13
Merczifalva 8.13 6.04 AradulA nou 9.11 3.61
Tiiuiş0ra 9.04 6.50 Aradú 9.27 4.05

Q h i r i ş u —T u r d a T u r d a —€m! i I  r iş u

Ghirişâ 9.33 4.191 Turda
1

8.29! 3.19
Turda 9.54 4.40| Ghirişi 8.50 3.40

S ig h iş o r a —O d o r l ie iu O d o r h e iu - S ig h i ş o r a

Sighişora 6.05 Odorheiu 1 6 ._
Odorheiu 9.12 Sighiş0ră 18.56 |g

Copşa-micA 2.05 4.36
iŞeica mare 2.38 5.05
L0mneşA 3.22 6.46

Ocna 3.46 6.17
Sibiiu 4.18 6.40

Sibiiu-€opga-mieă

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneşA 10.05 10.40
Şeica mare i 10.40 11.10
Copşa*mică ;11.09 11.36

Cucerdea - Oşorheiu

Heghînulu §&se§cu

Cucerdea
Cheţa
LudoşA
M.-Bogata
IernutA
SânpaulA
Miraşteu

Oşorheiu

3.05 10.20 3.25
3.35 10.50 3.58
3.51 11.11 4.15
4.06 11.20 4.41
4.43 11.57 5.28
4.58 12.12 5.44
5.21 12.36 6.08
5.40 12.55 6.27
6 .- 4.68

7.35 7.~

Itegltiuulu să§eseu- 

Oşorlieiu-Cucerdea

Reghinul-să8 

Oşorheiu

Miraşteu

8.25 8.-
10.- 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

§ im e r i a  (P iski)-Unied.

2.18
2.39
3.08

Uuied.-Simeria (Piski)

9.30
9.56

10.16

Tipografia A. MUREŞIANU Braşov


